



ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ ЛИЦ БОЛЬНЫХ ТУБЕРКУЛЕЗОМ, КАК ПОТРЕБИТЕЛЕЙ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГ

24 марта 2016 года – прошел Всемирный день борьбы с туберкулезом. Всемирная организация здравоохранения ежегодно призывает все правительства, местные сообщества, гражданское общество и частный сектор объединиться в борьбе с этим

страшным заболеванием.

Туберкулез – это инфекционное заболевание, передающееся преимущественно воздушно-капельным путем и характеризующееся поражением легких, лимфатической системы, костей, суставов, мочеполовых органов, кожи, глаз, нервной системы. При отсутствии лечения болезнь прогрессирует и заканчивается фатально.

Согласно Постановлению Правительства РФ от 01 декабря 2004г. №715 «Об утверждении перечня социально значимых заболеваний и перечня заболеваний, представляющих опасность для окружающих», **туберкулез занимает первое место в списке социально значимых заболеваний.**

Согласно статье 43 Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» № 323-ФЗ от 21 ноября 2011 г., *гражданам, страдающим социально значимыми заболеваниями, оказывается медицинская помощь и обеспечивается диспансерное наблюдение в соответствующих медицинских организациях.*

Статья 12 Федерального закона «О предупреждении распространения туберкулеза в Российской Федерации» от 18 июня 2001 г. № 77-ФЗ, устанавливает права лиц, находящихся под диспансерным наблюдением в связи с туберкулезом, и больных туберкулезом.

Лица, находящиеся под диспансерным наблюдением в связи с туберкулезом, при оказании им противотуберкулезной помощи имеют право на:

- уважительное и гуманное отношение медицинских работников и иных работников, участвующих в оказании противотуберкулезной помощи;
- получение информации о правах и об обязанностях больных туберкулезом и лиц, находящихся под диспансерным наблюдением в связи с туберкулезом, а также в доступной для них форме о характере имеющегося у них заболевания и применяемых методах лечения;
- сохранение врачебной тайны, за исключением сведений, непосредственно связанных с оказанием противотуберкулезной помощи больному туберкулезом и проведением противоэпидемических мероприятий;
- диагностику и лечение в медицинских противотуберкулезных организациях;
- санаторно-курортное лечение в соответствии с медицинскими показаниями;
- оказание противотуберкулезной помощи в условиях, соответствующих санитарно-гигиеническим требованиям;
- пребывание в медицинских противотуберкулезных организациях, оказывающих противотуберкулезную помощь в стационарных условиях, в течение срока, необходимого для обследования и (или) лечения;

Лица, госпитализированные для обследования и (или) лечения в медицинские противотуберкулезные организации, имеют право:

- получать у руководителей медицинских противотуберкулезных организаций информацию о лечении, об обследовании, о выписке из таких организаций и о соблюдении установленных настоящим Федеральным законом прав;
- встречаться с адвокатами и священнослужителями наедине;
- исполнять религиозные обряды, если такие обряды не оказывают вредного воздействия на состояние их здоровья;
- продолжать образование в соответствии с общеобразовательными программами начального общего, основного общего и среднего общего образования.

Лица, находящиеся под диспансерным наблюдением в связи с туберкулезом, и больные туберкулезом при оказании им противотуберкулезной помощи кроме вышеуказанных прав имеют и другие права, предусмотренные законодательством Российской Федерации об охране здоровья граждан.

Согласно статье 13 Федерального закона «О предупреждении распространения туберкулеза в Российской Федерации» от 18 июня 2001 г. № 77-ФЗ, **лица, находящиеся под диспансерным наблюдением в связи с туберкулезом, и больные туберкулезом обязаны:**

- проводить назначенные медицинскими работниками лечебно-оздоровительные мероприятия;
- выполнять правила внутреннего распорядка медицинских противотуберкулезных организаций во время нахождения в таких организациях;
- выполнять санитарно-гигиенические правила, установленные для больных туберкулезом, в общественных местах.

В силу специфики заболевания «туберкулез», опасности его распространения и высокой смертности, права пациента не являются абсолютными и ограничиваются действующим законодательством.

Согласно статье 16 Федерального закона «О предупреждении распространения туберкулеза в Российской Федерации» от 18 июня 2001 г. № 77-ФЗ, нарушение законодательства Российской Федерации в области предупреждения распространения туберкулеза влечет за собой дисциплинарную, гражданско-правовую, административную и уголовную ответственность в соответствии с законодательством.

В виду опасности данного инфекционного заболевания, каждому заболевшему необходимо немедленно обратиться за медицинской помощью в соответствующее учреждение и принять все возможные меры по недопущению распространения инфекции среди здорового населения. Ограничьте контакты с людьми, пользуйтесь медицинской маской и оставайтесь дома до окончания курса лечения. Это важно не только для Вас, но и для окружающих.

Статья подготовлена специалистом консультационного пункта Орского филиала ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Оренбургской области».